

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗА ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРА УРАЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. С.М. КИРОВА

ИЗДАЕТСЯ С 1934 ГОДА

◆ 32 (5849)

◆ ЧЕТВЕРГ, 13 СЕНТЯБРЯ 1984 г.

◆ Цена 2 коп.

«Это не фонтан», — так скажет любой строитеlem, если ему сообщат, что отряд остается в городе. И не было еще в истории свердловского областного отряда такого случая, чтобы ССО, занявший первое место за подготовительный период, оставался в городе. «Гианэ» — осталась. Причем как-то своеобразно осталась: сначала испортила себе в ноябре настроение, смирившись с необходимостью поработать на строительстве ФЦМ, а потом, закусив упрямо губу, трахнула стариной и всеми секторами в подготовительный период.

После этого лета теперь уж никто не скажет, что УПИ оставляет в Втузгородке самые худшие отряды. Да, был такой отрезок истории, но сейчас начался другой. Кратко можно его сформулировать так: самое лучшее место в областном отряде — это то, где работает мой отряд. А остальное неважно: едят ли тебя комары или городской смог, далеко ли, близко ли до родного дома и есть ли на завтрак помидор, всего полчаса назад сорванный с куста.

Сколько уже лет вижу «Гианэ», но чтоб так нежно и массово «старики» опекали отряд — тоже в это лето было впервые. Вот великолепная четверка: Оля Агеева, Марина Малыгина, Диана Иликбаева, Венера Ахматшина. Уже с дипломами инженеров они работали рядовыми, хотя опыта у каждой на шестерых, а то и больше. И как работали

ли! — как песню пели: красиво, слаженно. А вечером, в часы отдыха, — в самой гуще кипучих дел.

Добродушнейшая Света Елисеева, начавшая свою жизнь в отряде с написания заметок, ныне была мастером, к тому же, никто не снимал с нее обязанностей гитариста в агитбригаде. Ей в пару — бойкоглазая Люда Шиха-

каждый вечер, не разгибая спины.

Но зато как приятно было провести пап и мам (они частенько забегали в гости), сестренок, братишек, школьных и институтских подруг, гостей по коридорам секции, где разместилась «Гианэ». Жизнь отряда — как на ладони. Городской и областной штабы быстро смекнули, что к чему, и в

меньше быть сразу в трех—пяти местах. Не только на работе, но и после нее. Как-то решили разбить отряд по сектограмм и сфотографировать их по отдельности. С Брауде сразу заминка — она ухитряется активно работать чуть ли не во всех секторах. Сразу и одновременно. И взгляд у нее нетерпеливый всегда: «Что надо сделать? Мож-

ев. Без ее гитарного перебора «Гианэ» и солнце светит не столь уж ласково.

И Лена Лутфуллина тоже свой последний студенческий отпуск не выпускала из рук мастерка. Слишком много девушек вложили души в коллекции ССО, чтобы можно было быстро и безболезненно уйти. Четвертый раз в этом году на Знаменке отряду был вручен диплом за песни на слова Лутфуллиной и музыку Леонтьевой.

Да и оба фестиваля ССО городской зоны (весенний и летний) сильно улучшили настроение у отряда. В августе, например, «Гианэ» завоевала первое место в легкоатлетической эстафете, в конкурсе политплаката, в конкурсе фотостендов. И второе — в конкурсе букетов — с этим они охотно согласились — уж очень веселые и неожиданные композиции из цветов и подручного материала были у ССО «Романтику», им-то и досталось первое место.

И совершенно невозможно не упомянуть Инну Прокашеву. Ее официальная должность — руководитель агитбригады. А что такое агитбригада «Гианэ» — строитрудовцам рассказывать не надо — «видели, знаем!» — уже сколько лет она в призерах ходит, и на Знаменке аккуратно, который год подряд, награждается дипломом.

Махнув рукой на свои летние планы, все выходные дни до единого проходила в своем отряде стотысячный выпускник УПИ, бывший секретарь комитета комсомола инженерно-экономического факультета Лена Леонтьев.

По традиции о бойцах отряда, которые выезжают на целину в первый раз, стараются писать сдержанно. Мы подходим к этой неписаной традиции и не будем перечислять фамилии «молодых». Но надо прямо сказать: «Гианэ» довольна своим пополнением и даже очень — это мне по секрету сообщил штаб отряда в последние дни августа, когда дождливых дней стало уже больше, чем солнечных.

Ничего удивительного поэтому не было в том, что чем хуже становилась погода, тем выше поднималось настроение у девчат — несмотря на все опасения, все-таки лето в городе стало не худшим летом в трудовой биографии отряда.

Единственно на что поворчали все-таки девчонки, что не удалось-таки поработать в полную силу, хотя институт сделал все возможное. Но «гианэнкам», жаждым на работу, этого было все же мало. Ну что поделаешь! Такие уж они есть. И будут!

Отряд — это люди. Отряд освоил на ФЦМ 18 000 рублей, отшутился подвалные помещения и первый этаж. Качество работы (по оценке профессиональных строителей, работавших рядом) — не ниже «хорошо». Отряд сделал все возможное, чтобы каждому из бойцов эта «городская земля» запомнилась крепко, хорошо, в розовом свете. И, кажется, донесся этого. Но главное — хорошо поработал только себе, но и другим. И это всегда у них получалось очень хорошо.

Ю. ОЛО.

Поздравляем!

За успешное сочетание учебы без отрыва от производства объявлены благодарность в приказе ректора Т. Архиповой, учебному мастеру ОТСО; М. Бакиной, технику кафедры экспериментальной физики; Т. Болотовой, бухгалтеру; Т. Давлетшиной, старшему инспектору отдела кадров; Н. За-

харовой, инспектору заочного обучения; В. Еремееву, учебному мастеру кафедры «Станки и инструменты»; Е. Клементьеву, старшему электромонтеру учебных корпусов; Б. Кочкину, учебному мастеру кафедры производства радиоаппаратуры; М. Краюшиной, заведующей сектором библиотеки; С. Кукину, учебному мастеру кафедры автоматики

и телемеханики; О. Ларюшиной, инспектору отдела кадров; И. Проскуряковой, лаборанту кафедры теоретической физики; Л. Сиволаповой, учебному мастеру ОТСО; Н. Сущниковой, технику кафедры передающих устройств, А. Хабурову, мастеру котельной, УПК; О. Шангиной, лаборанту кафедры техники высоких напряжений; Н. Яскевич, старшему библиотекарю.



◆ Лучшая группа первокурсников Мм, работающих в совхозе «Косулинский». Староста — Володя Бочка-

рев. Каждый студент этой группы убирает ежедневно по восемь ящиков моркови.

Фото А. Шакирова.

Мозаика уборочной

ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ факультет. Здесь к началу недели — самые высокие по институту результаты уборки овощей. Будущие инженеры-технологи, которые трудятся в совхозе имени В. И. Ленина Каменского района, выполнили 67 процентов планового задания к 9 сентября.

ТЕПЛОЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ И МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТЫ к этому времени успели собрать овощи с 53 процентов отведенных им площадей. Причем, большая часть сделанного приходится на первые дни работы в «колхозе».

ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ приступает на этой неделе к выполнению второй половины своего задания. Будущие инженеры-электрики работают в двух районах — Каменском и Беляевском. Первокурсники полностью убрали корнеплоды с 15 гектаров и теперь переключились на уборку картофеля, больше половины которого ими уже тоже убрано. Пятикурсники выехали в колхоз позже на несколько дней. И результаты их работы скромнее. Собрано

85 процентов от плана моркови, 16 процентов — картофеля. А в резерве есть еще свекла, уборку которой еще не начинали.

РАДИОТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ убирает только картофель. Первокурсники и второкурсники работают в колхозах «Красное знамя», «Путь к коммунизму», а пятикурсники — в колхозе имени Я. М. Свердлова. Хотя район один — Богдановичский, и культура одна — картофель, работают студенты неодинаково. Лучше — в колхозе «Красное знамя» (48 процентов от плана сделано). В остальных хозяйствах, где трудятся будущие инженеры-радисты, убранное сено превышает 30 процентов. А в итоге к началу недели факультет выполнил 42 процента плана.



УРОЖАЙ-84

Спецвыпуск № 8 пресс-группы Кировского РК КПСС г. Свердловска

ВРЕМЯ — ВЗРОСЛЕТЬ

Управляющего отделением Чернобровка совхоза «Брусянский» З. З. Юлдашева было не только горячее время года, но и дня: утром требовало решения многих вопросов уборочной. Но приехавших поговорить о том, как работают студенты, представителей УПИ он принял сразу. Ведь питомцы Уральского политехнического убирают в этом хозяйстве солидную долю урожая: картофель со 100 га, морковь — с 50, свеклу — с 60 гектаров. В основном здесь работают первокурсники стройфака и «сборная» команда с разных курсов факультета технологии силикатов. Ни к тем, ни к другим управляющего претензий не было: «С работой справляются. Кartoшка осталась на 20 га, но впереди — морковь».

Надо сказать, что день, который выбрали для поездки к студентам про-

ректор по учебной работе И. Ф. Ничков, зам. секретаря парткома Н. Н. Курбатов и декан факультета технологии силикатов И. Д. Кащеев, выдался наслаждение. Безоблачное небо, солнце, подсущенная ветерком земля — все условия для ударной работы. Но на поле строителей кипения деятельности, увы, не наблюдалось.

Одна из лучших групп С-168 почти полным составом отдыхала на пригретой солнцем земле; не было фронта работ. Староста Л. Дементьева объяснила, что такое — впервые, что картофелекопалки переборсили, видимо, на другие поля и командир отряда И. Г. Фаткуллин сейчас выясняет обстановку. Как бы там ни было, простой первокурсников-строителей был налицо. Уходили часы прекрасной погоды (кстати, уже в субботу, восьмого сентября,

мини-газета, выпущен-

Уборочной—ударный темп

О том, как участвуют в уборке картофеля и овощей трудящиеся района, мы попросили рассказать инструктора промышленно-транспортного отдела Кировского РК КПСС С. С. Крушинского:

— Мы должны заложить в хранилище 11200

тонн картофеля, на 10 сентября этот план выполнен на 50 процентов. В прошедшие субботу и воскресенье на поля Беляевского района выезжали 3000 человек, было убрано и вывезено 1170 тонн картофеля и 347 тонн других овощей. Активно помогают селу рабочие и служащие Средуралгланснаба, 6-го подшипникового завода, приборостроительного и завода точной механики, учащиеся Уральского политехникума.

шинства ведер сломались, и мешки сбрасывают далеко, и кормят однообразно, и спать командр не дает вволю. Из всех претензий, которые выдвигали девочки, что-то имело место. И с питанием в отряде не все ладно, и командр не нашел нужного контакта со студентами. Но настороживало другое, и оно особенно остро прозвучало в вопросе одной из девушек: «А до которого часа мы должны на поле находиться?»

Трудный состоялся разговор у ветерана войны И. Ф. Ничкова с этими группами. Пришло объяснить, что на поле студенты должны быть, пока не выполнят норму. А норму можно выполнять, если работать, а не сидеть на сломанном ведре (его, кстати, можно починить за 15 минут). А работать можно по-ударному, если осознаешь цель, зачем это надо.

Конечно, труд студентов, собирающих урожай, тяжел. Но никто за них

не сделает эту работу. Сентябрьские овощи будут кормить нас до следующего лета. Эта мысль понятна каждому, но не каждый чувствует ответственность за нее, попав на борозду.

У соседей первокурсников с Тс — бывших абитуриентов физико-технического факультета дела шли лучше — картофель убран с трети выделенного поля. На седьмое сентября было вывезено 1300 тонн картофеля. Лучшие группы — Фт-114, 115, 117. Лучшие сборщики: М. Захаров, Х. Гиззатуллин, А. Пырков, А. Хохлов, В. Демидова.

...Большинство студентов, убирающих сейчас урожай — бывшие школьники. Картофельные, морковные, свекловичные поля, — вернее, трудная встреча с ними — это нелегкое испытание наших первокурсников. Пришло время взросльть.

Л. МИШУСТИНА.

Знакомство

В Исетском отделении совхоза Маминский Каменского района студентов-металлургов заставить не удалось. За два дня до нашего приезда они закончили уборку 110-гаектарного картофельного поля и перебрались в соседнее отделение совхоза Троицкое.

Значит, пока все у ребят идет по плану, — подытожил Валентин Иванович Шумяков, доцент кафедры металлургии сварки, выводя свой «Москвич» на дорогу в Троицкое.

Он и Николай Васильевич Королев — прикрепленные преподаватели первокурсников металлов-сварщиков. Вот уже третий раз их группы — параллельные. Привыкли в своей работе со студентами советоваться друг с другом. Нынче Николай Васильевич, работая в приемной комиссии, формировал обе группы, затем провожал их в «колхоз».

А Валентин Иванович был в это время в отпуске. Так что пока не доехали до своих первокурсников, Королев волновался: как пройдет первое знакомство, его коллеги с группой, понравится ли староста...

Но все получилось лучше, чем мог предположить Николай Васильевич. Мт-189-ю нашли без хлопот. И расспросы о работе первокурсников оказались излишними. Рядом с их бригадой алея надетый на деревко, словно флаг, переходящий вымпел. Совсем

чуть-чуть отстала от них бригада Мт-188-й. Группы, где прикрепленным преподавателем Королев.

Правда, поначалу огорчило то, что в момент приезда ребята были не у дел. Местные хозяйственники просчитались: студенты убрали картофель раньше, чем им подготовили следующий участок для работы. А день стоял хороший, теплый, солнечный, сухой. И желание работать тоже было.

— Ну вот, такой день пропадает, — раздосадованно сказал Николай Васильевич, — а мы вчера в дождь свеклу убрали в подшевном «Косуллинском» совхозе.

Кстати, как сообщили в парткоме института, сотрудники и преподаватели, убирающие в тот день овощи, поработали просто здорово, несмотря на нехватку.

Но как ни жаль было уходящего попусту времени, все-таки нельзя не признать: перерыв в работе оказался прикрепленным преподавателям кстати. Выяснили настроение у студентов broader, корректируя тепло, с нормой в шесть соток все справляются, а за день отряд в 420 человек убирает картофель с 20 гектарами, в группах прошли выборные комсомольские собрания, старосты знают девочек пока только по именам — Юля, Оля, Лена... И главное — бригады — победитель-

ницы в соцсоревновании по результатам пятидневки поощряются премией в виде торта и ящика лимонада. Первыми эту премию получила Мт-189-я.

В свою очередь, прикрепленные преподаватели рассказали студентам о том, что их ждет в первые месяцы учебы. Оказывается, будущие инженеры-сварщики будут один день проходить практическое обучение в профессиональном техническом училище и получат квалификацию рабочего — сварщика.

— Ну, а те, кто уже имеет разряд, тоже будут учиться? — спросил один из парней.

— Придется пройти переаттестацию, — ответил Валентин Иванович.

Постепенно от учебных вопросов перешли к житейским, — об общежитии, стипендии.

— А вы к нам сно-ва приедете? — обратилась к преподавателям девушка и, не дожидаясь ответа, попросила: привезите, пожалуйста, газеты и конверты.

Валентин Иванович, вспомнив что-то, направился к машине, и через несколько минут вернулся с пачкой свежих газет. Они были мгновенно разобраны.

— Ой, девочки, смотрите — моды! — не удержавшись, воскликнула студентка, развернув номер «На смену!».

— Так. Посмотрим, что про погоду пишут... — рассудитель-

но произнес кто-то из ребят...

Когда газеты полностью захватили внимание первокурсников, к прикрепленным преподавателям подошли старосты обеих групп Андрей Бельтиков (Мт-189) и Евгений Путохин (Мт-188).

— Нас бы в одну группу, — начал Андрей. — Мы с рабфака дружим...

Шумяков с Королевым переглянулись. Дружба — дело хорошее. Но для группы, создания в них коллектива лучше будет, если все останется по-прежнему. Ведь за короткий срок каждый из них доказал, что он в своей группе — неформальный лидер. И с кем бы в тот день ни

говорили прикрепленные преподаватели: будь то командир уборочного отряда «Металлург» Юрий Петрович Белый, или комиссар Сергей Майзель, — все одинаково твердо говорили про старост:

«Отличные ребята. С бригадами вам просто повезло». Да и судя по настроению в группах, дружелюбному, спокойному, лучших старост трудно себе сейчас представить. Так что прикрепленным преподавателям пришло все-таки переубеждать ребят оставить все так как есть.

— Знаете, у меня прежняя группа была очень дружная. И все 26 студентов получили диплом, — просто ска-

зал Николай Васильевич. — Верю, что каждый из вас поможет сделать группу настоящим коллективом...

Этот аргумент стал самым сильным...

Вынужденный перерыв продолжался все же недолго. Руководители отряда нашли выход прекратить простой: перебросили студентов на другое поле. К тому же, начинался обед. Его подвезли уже к новому участку работы. А после обеда, когда другие бригады еще отдохнули, Мт-189, подхватив древко с вымпелом, приступила к уборке своих соток. Рядом с ней начали работу Мт-188-я.

Е. КОТЕЛЬНИКОВА.



◆ В Крутых убирают картофель студенты-механики.

Фото А. ШАКИРОВА.

НАЙРАМДАЛ—ДРУЖБА

Неожиданно мне сообщили, что я, как представитель ветеранов 57-й стрелковой дивизии и Краснознаменной мотострелковой дивизии, включен в состав делегации ЦК ВЛКСМ, выезжающей в МНР на празднование 45-й годовщины разгрома японских захватчиков на реке Халхин-Гол. Побывать там — мечта каждого ветерана — халхингольца. Моя жизнь тесно переплелась с Монголией. Призваный в армию в 1939 году, я вначале служил на Халхин-Голе, а затем почти пять лет — в частях Монгольской народно-революционной армии. Туда был направлен в качестве инструктора-радиомастера. В 1945 году вместе с монгольскими танкистами участвовал в войне против империалистической Японии. Спустя четверть века, судьба снова связала нас с Монголией.

И вот поездка. В состав делегации, в основном молодежной, входили ветераны, участники боев на Халхин-Голе, работники ЦК ВЛКСМ, секретари ряда обкомов ВЛКСМ, ансамбль политической песни «Волга» из Саратова. Утром 14 августа мы вылетели из Читы и через час

ев среди халхингольских барханов 57-я уральская стрелковая дивизия и сформированная в Пермской области 82-я стрелковая дивизия. Среди участников боев, удостоенных звания Героя Советского Союза, — шесть сынов Урала. Павлу Елизаровичу Пономареву, живущему сейчас в селе Старые Решеты, в 1969 году присвоено звание Героя МНР. В 1975 году это высокое звание было присвоено уроженцу Тугулымского района Ивану Ивановичу Федюнинскому.

К вечеру 17 августа все участники, двигающиеся на машинах, прибыли на эту священную землю. На следующий день в 10 часов утра на горе Хамар-Дабе, возвышающейся над долиной Халхин-Гола, во время митинга был открыт величественный памятник Победы. Перед глазами собравшихся — уходящая в небо пятидесятиметровая, окованная медным листом стела, увенчанная звездой. Поперек стелы символ разевающегося, изготовленного из кованой меди знамени. С негоглядят на реку изваянны в металле герои. В центре знамени — пятиметровые фигуры — советского и монгольского воинов-победителей.

К вечеру 17 августа все участники, двигающиеся на машинах, прибыли на эту священную землю. На следующий день в 10 часов утра на горе Хамар-Дабе, возвышающейся над долиной Халхин-Гола, во время митинга был открыт величественный памятник Победы. Перед глазами собравшихся — уходящая в небо пятидесятиметровая, окованная медным листом стела, увенчанная звездой. Поперек стелы символ разевающегося, изготовленного из кованой меди знамени. С него глядят на реку изваянны в металле герои. В центре знамени — пятиметровые фигуры — советского и монгольского воинов-победителей.

После митинга мы осмотрели находящийся на Хамар-Дабе командный пункт Г. К. Жукова. Он хорошо сохранился и накрыт, как раньше, маскировочной сеткой. Этот день был по-своему юбилейным для членов нашей делегации бывшего летчика-истребителя Петра Дмитриевича Егорова, сделавшего здесь 120 боевых вылетов. Он указал нам место, где ровно 45 лет назад, и именно 17 августа, он сбил японский аэроплан с наблюдателем, пронизанное его лучами бескрайнее водное пространство. Как мы узнали, оно, действительно, огромно: длина 45 километров, ширина — 28. Поселили нас в подготовленных на берегу больших юртах. Местная молодежь, араты по случаю праздника устроили состязания борцов, скачки. Мы увидели, как усмиряются дикие лошади. Многие из молодых членов делегации попробовали, какова под седлом монгольская лошадка. Но, как правило, подвод их коня находился при этом в руках опытного наездника.

Дальше наш путь лежал на озеро Буйр-Нур, также причастное к халхингольским боям. Уставшие от многочасовой дороги, мы с нетерпением ждали с ним встречи. Въехав на один из пригорков, мы вдруг увидели прямо перед собой щедро залитое солнцем, пронизанное его лучами бескрайнее водное пространство. Как мы узнали, оно, действительно, огромно: длина 45 километров, ширина — 28. Поселили нас в подготовленных на берегу больших юртах. Местная молодежь, араты по случаю праздника устроили состязания борцов, скачки. Мы увидели, как усмиряются дикие лошади. Многие из молодых членов делегации попробовали, какова под седлом монгольская лошадка. Но, как правило, подвод их коня находился при этом в руках опытного наездника.

С погодой на Буйр-Нуре нам не повезло. Срывался своевременный вылет в Улан-Батор. За это время мы еще ближе познакомились с М. Бадрамом, секретарем ЦК ревкома, сопровождавшим нас всю поездку, с героями МНР Л. Дандаром, С. Тумурбатором, Д. Нянтайсурэном, другими монгольскими товарищами.

Тогда, почти полвека назад, на халхингольской земле не было ни одного даже мало-мальского строения. Пустыни, не-приюты выглядели эти места. Теперь же над Хамар-Дабой в долине реки раскинулся великолепный, полностью благоустроенный городок госхоза имени Г. К. Жукова. Он застроен большими двухэтажными многоквартирными домами, и каждый из них охвачен поясками национального орнамента. Большое впечатление произвело на нас торжественно открытый в этот день на территории госхоза музей боевой славы. Кроме лекционного зала на сто мест и экспозиционных залов в здании находится зал Славы со скульптурой Матери-Родины. Там хранятся знамена частей участников сражения, священная земля из 18 аймаков МНР и 15 союзных республик СССР. Хочется обязательно обратить внимание на высочайшее качество работы строителей, оборудование, разнообразие, богатство бесценных реликвий, рассказывающих об ожесточенных боях на этой земле.

В этот же день, взгля-

нув в последний раз на Халхин-Гол, мы двинулись на машинах дальше. Чуть заметная дорожная колея вилась среди богатейшего никогда не кашенного разнотравья степи, а ее края, сколько мы ни ехали, все время сливалась с небом. Но в 1939-м здесь гремело знаменитое Байнаганское сражение. Сейчас же его немыми свидетелями стоят среди степной тишины, укрытые купами деревьев, памятник 90 героям, памятник командующему танковой бригадой М. П. Яковлеву, памятник монгольским героям. Каждому из них мы возложили венки.

Первая из таких встреч произошла на ТЭЦ Чойболсана, где трудятся восемь выпускников УПИ. Директор ТЭЦ, знакомивший нашу делегацию с производством, дал высокую оценку работе всех наших выпускников и просил передать благодарность коллективу вуза за их подготовку. В тот же день вечером все они были у меня в гостинице и вопросам не было конца. В Улан-Баторе мне удалось увидеться и поговорить с теми, кем наш институт особенно гордится. Это Ц. Баянтохт, секретарь ЦК МРСМ, Д. Дашжамц, также секретарь ЦК МРСМ и заместители министров: Н. Телеубай, Т. Цэвэгмид, Ч. Пурэсурэн, Б. Жигжид. «Высокая требовательность к нам, студентам, — говорили они, — забота о нашем общественно-политическом развитии позво- лила каждому из нас выработать у себя качества, необходимые руководите- лю».

Во время поездки мы познакомились с первым монгольским космонавтом Ж. Гуррагчой. Он передал со мной обращение к монгольским студентам, обучающимся в Свердловске, где поздравляет своих земляков с 45-летием победы на Халхин-Голе и желает им успешной учебы.

Поездка дала много ярких впечатлений. Главное из них — искреннее радушное, гостеприимство, подлинно братские чувства монгольского народа в отношении советских людей, нашей страны. И второе — это разительные перемены, происшедшие в стране за короткий срок. Уже сегодня можно говорить о высоком уровне производства, науки, культуры, и искусства в этой не так давно отсталой стране.

Свердловчанам выпала почетная роль готовить кадры специалистов для братской Монголии. Выполняя свой интернациональный долг, будем готовиться, чтобы вместе с нашими монгольскими друзьями достойно встретить 60-ю годовщину провозглашения Монгольской Народной Республики.

Н. СЕЛИВАНОВ,
ветеран войны,
доцент кафедры
истории КПСС.

Вновь

на Халхин-Голе

ей. С 1970 года, почти пятнадцать лет, руководил прибыли в центр с Восточного аймака МНР — деканатом монгольских студентов в Уральском политехническом институте.

Предложение о поездке не могло не взволновать. Помимо личных впечатлений это было прежде всего соприкосновение с историей, с ярчайшей страницей боевого братства советского и монгольского народов. С момента рождения свободной Монголии наша страна всегда протягивала ей руку помощи, чтобы отвести беду. В 1921 году рабочие и крестьяне России помогли монгольскому народу отстоять завоевания народной революции. Когда в мае 1939 года японские

илитаристы начали агрессию на реке Халхин-Гол, перед советско-монгольскими войсками была поставлена задача — уничтожить агрессора.

...Бои развернулись на территории 70 км по фронту и 20 км в глубину. Во второй половине августа 1939 года советско-монгольские войска под командованием комкора Г. К. Жукова и маршала МНР Х. Чойболсана в блестящей операции разгромили в этом районе отборные соединения японской армии. Тем самым была сорвана попытка захватить и поработить Монголию, подойти вплотную к Забайкалью, создать угрозу для всего советского Дальнего Востока.

Весом вклад в эту победу уральцев. Успешно граничила японских самура-

то на одной из них ветеран, к своему удивлению, узнал себя, двадцатилетнего, сидящего в шлеме среди своих товарищей. Смахнув вдруг подступившие слезы, он долго взглядался в снимок, что так негаданно свел его с боевой юностью.

В первой половине следующего дня для участников молодежного пробега состоялся семинар по военно-патриотическому воспитанию. В своих докладах М. Бадрал — второй секретарь ЦК ревкома и С. А. Дьяченко, второй секретарь ЦК ЛКСМ Казахстана, руководитель национального и военно-патриотического воспитания младшего поколения.

17 августа мы снова в воздухе, летим на Халхин-Гол. С огромным волнением, спустя 45 лет, увидели мы с самолета извивающуюся среди барханов толубую ленту легендарной реки. Время почти не стерло следов былого. Видна сверху сеть полуобвалившихся, заросших травой окопов, траншей, зигзагообразные линии противотанковых рвов, воронки от снарядов и бомб. Едва мы приземлились и устроились с жильем, как я и два наших ветерана поспешили на берег. Идем, а под ногами обсыпается такая до боли знакомый песок, торчат жухлые кустики травы, и не верилось, что мы снова здесь. Вот заросли ивняка... река. Над ее быстрыми

17 августа мы снова в воздухе, летим на Халхин-Гол. С огромным волнением, спустя 45 лет, увидели мы с самолета извивающуюся среди барханов толубую ленту легендарной реки. Время почти не стерло следов былого. Видна сверху сеть полуобвалившихся, заросших травой окопов, траншей, зигзагообразные линии противотанковых рвов, воронки от снарядов и бомб. Едва мы приземлились и устроились с жильем, как я и два наших ветерана поспешили на берег. Идем, а под ногами обсыпается такая до боли знакомый песок, торчат жухлые кустики травы, и не верилось, что мы снова здесь. Вот заросли ивняка... река. Над ее быстрыми

В этот же день, взгля-

Внимание!

Не забудьте оформить подписку на специальные издания, которые в розничную продажу не поступают. На 1985 год по плану Энергоатомиздата можно заказать следующие издания.

Буренков А. Ф. и др. Пространственное распределение энергии, выделенной в каскаде атомных столкновений в твердых телах.

Подписка оформляется в магазине № 3 (Ленина, 101), в институте — в деканате ФОН (по вторникам с 14 до 15 часов) и у секретарей общества книголюбов факультетов.

ТАК называется смотр-конкурс, который продлится в предприятиях комбината питания УПИ до 1 декабря. Цель смотр-конкурса — увеличить реализацию овощей, улучшить ассортимент и качество овощных блюд.

За консультациями обращаться по пятницам к заведующим производствами столовых и с 9 до 18 часов в рабочие дни недели в производствен-

«Осень-84»

желающих по приготовлению сложных овощных банкетных блюд, покажут приемы их украшения.

Комбинат питания просит посетителей столовых давать оценку конкурса «Осень-84». Свои замечания и пожелания можно внести в специальные книги отзывов, кото-

рые находятся в торговых залах столовых, или позвонить по тел. 44-07-27.

Кроме того, предприятия комбината принимают заявки на приобретение картофеля и овощей впрок (капусты, свеклы, моркови, лука) с доставкой на дом в субботние и воскресные дни.

Н. ЧИРГИНА,
директор комбината питания УПИ.



«Земляна» в этом году ремонтировала девятый студенческий корпус. Освоено 32 000 рублей капитальных вложений, прочитано 53 лекции, поставлено 55 концертов. Песня «Солнце», написанная бойцами этого отряда, стала дипломантам фестиваля песен.

Фото Е. Николаенко.



Заканчивается подготовка общежитий к приезду студентов. Хорошо потрудились рембригады радиотехнического, электротехнического и факультета технологии силикатов.

На снимке: ремонтируется 10-й студенческий корпус. Фото Е. Николаенко.

ВСПОМИНАЯ ТРУДОВОЕ ЛЕТО

НА ДУШЕ ХОРОШО

Впечатления первой из бойцов, даже многие целины — самые запоминающиеся и самые дорогое спустя, не вспоминают свой первый рабочий день: какая была погода,

В этом году исполнилось пятьдесят лет со времени выхода постановления ЦИК СССР об установлении высшей степени отличия — звания Героя Советского Союза. Более 12,5 тысячи человек удостоены этого звания.

Первым Героем Советского Союза стал талантливый полярный летчик Анатолий Васильевич Лапидевский. Именно он в период завершения знаменитой челюскинской эпопеи первым совершил посадку в ледовом лагере О. Ю. Шмидта и вывел всех женщин и детей. Впоследствии генерал-майор авиации А. В. Лапидевский стал директором авиационного завода, авиаконструктором, заместителем министра авиационной промышленности.

Летом 1936 года началась гражданская война в республиканской Испании. Выполняя свой интернациональный долг, в этой войне принял участие около трех тысяч советских добровольцев. Среди них был и капитан Поль Матисович Арман. 29 октября 1936 года рота танков под его командованием нанесла противнику внезапный удар, тем самым сорвав его наступление. Капитан Арман лично уничтожил три танка. Когда его танк загорелся, он, пересев в другую машину, продолжал управлять ротором. Был ранен, контужен, но остался в строю. П. М. Арман стал первым Ге-

роем в танковых войсках.

В феврале 1940 года страна узнала имя первого Героя Советского Союза в кавалерии. В боях против белофиннов им стал участник гражданской войны, полковник Г. Г. Скворцов. Полк под его командованием обеспечил успешное продвижение наших стрелковых подразделений. Скворцов лично вел эскадрон в бою, в результате которого враг был обращен в бегство.

Великая Отечественная война назвала имена новых героев. Среди них был и командир дивизии, полковник Яков Григорьевич Крейзер — первый Герой Советского Союза в стрелковых войсках. Его дивизия 30 июня 1941 года активными действиями задержала продвижение врага на трое суток, уничтожив около 70 танков и трех тысяч солдат противника.

В числе первых Героев не только офицеры. Первым Героем-артиллеристом стал народный герой противотанкового орудия Я. Х. Кольчак. 13 июля 1941 года в бою в районе местечка Новая Ушица Каменец-Подольской области, подпустив вражеские танки на 150 метров он метким огнем подбил четыре машины.

Великая Отечественная война вызвала массовый

героизм советских людей. Более тысячи человек закрыли грудью амбразуру вражеской огневой точки, подорвали себя гранатами вместе с фашистами, вызвали огонь на себя, совершили огненный и воздушный тараны. Первым Героем Советского Союза, удостоенным этого звания за то, что он грудью закрыл амбразуру фашистского дзота, стал полиграф Александр Константинович Панкратов. Его подвиг повторили около 300 воинов.

Первым летчиком, удостоенным звания Героя Советского Союза за то, что направил свой горящий самолет на скопление военной техники, стал старший лейтенант И. Д. Борисов. Более 80 летчиков получили это звание за уничтожение фашистских самолетов воздушным тараном. Еще в 1937 году в небе Испании лейтенант Е. Н. Степанов совершил первый в истории авиации ночной таран. В 1938 году его подвиг повторил над Ханькоу капитан А. А. Губенко, а 7 августа 1941 года в небе Москвы — младший лейтенант В. В. Талалихин.

Со временем учреждения звания Героя Советского Союза 150 человек удостоены этого звания дважды и более раз. Имена первых дважды

Героев стали известны после боев на реке Халхин-Гол. Это были майоры Сергей Иванович Грицевец, Григорий Пантелеевич Краченко (впоследствии генерал-лейтенант авиации) и комкор Яков Вольфович Смушкевич (впоследствии генерал-лейтенант, начальник ВВС РККА). Имена трижды Героев выявила Великая Отечественная война. Первым из них стал знаменитый Александр Иванович Покрышкин. А имена четырехжды Героев стали известны после войны, и первым из них стал маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков.

Наш институт дал стране одиннадцать Героев Советского Союза. Среди них — легендарный Николай Иванович Кузнецов. В УПИ работает Николай Иванович Сыромятников, профессор, доктор технических наук. Сегодня, когда вся наша страна готовится торжественно отметить 40-летие Великой Победы, мы отаем дань памяти и признательности Героям Великой Отечественной. Подвиг этих людей служит примером для следующих поколений.

Материал подготовил Я. ЛИБЕРМАН, доцент кафедры «Станки и инструменты».

◆ КИНО

Мечта о парке

...Старенький двор в одном теплом узбекском городе. В этом дворе живет Марат — главный герой фильма «Парк». Все его соседи по двору уже давно переехали в новые комфортабельные квартиры, а Марат (артист Ф. Манафов) живет один в старом доме, рядом с которым — карьер. Марат верит, что когда-нибудь здесь разобьют большой красивый парк. И эта мечта кажется очень наивной для серьезного взрослого человека. Тем более, что в плане застройки города этого парка нет...

В фильме Р. Ибрагимбекова многое символично, как и эта мечта главного героя о парке. Символично названы друзья Марата: Друг, Писатель,

Счастливчик. Но эти символы отнюдь не придают картине абстрактного характера, а лишь выделяют его главную мысль. Друг — по смыслу самого слова — человек, который не обманет и не предаст. Но в этой истории друг не является положительным героем. Своим другом называет его сам Марат, от лица которого в фильме ведется повествование. Марат вспоминает весь период их дружбы, в течение которого Друг несколько раз совершил неблаговидные поступки, якобы для общего пользования, но в результате этого пострадавшими оказались его друзья.

Заставляет задуматься неоднозначно представленный образ Вики, роль которой в

фильме исполняет Г. Беляева. В то время, когда Марат впервые встречает Вику в Ленинграде, эта полуженщина — полуребенок, воспитанная неизвестно кем и неизвестно как, еще сама не знает, для чего дана ей жизнь, и поступает так, как советуют ей довольно сомнительные учителя. Роль такого «наставника» прекрасно исполнил А. Калягин.

Но совсем другая, неожиданно изменившаяся приезжает Вика в гости к Марату. Здесь она предстает женщина, смысл жизни которой — любовь. И еще одна метаморфоза происходит с Викой: она покидает любимого человека и выходит замуж за Друга. Можно ли оправдать этот поступок Вики, в результате которого она становится несчастной, но зато приобретает хорошее материальное положение и вес, как личность? От-

вет на этот вопрос ищет Марат, по-своему просто разрешая проблему: сам бы он никогда не поступил так.

В конце фильма выразительно показан эпизод, в котором Друг сообщает Марату (опять якобы для его пользы), что на месте карьера не будет парка, чтобы разбить, наконец, иллюзию своего бывшего товарища.

Сказав это, он как-то невольно оглядываясь, уходит. И вместе с ним уходит его жена Вика. В этот момент они очень похожи — Друг и Вика. Марат остается один в своем старом доме...

Зачем ему этот парк, когда можно переехать в новую квартиру, начать новую жизнь? Для Марата парк — мечта о нем — это верность идеалам добра и справедливости и немного вера в чудо.

В. ТЕРЕХИНА.

шей Тамарой Зелениной забываешь про усталость.

Работать понравилось. Интересно самой видеть, какой аккуратной становится комната, имевшая так недавно совсем нежилой вид.

Сегодня к нам заглянули будущие жильцы дома, посмотрели квартиры. С улыбкой сказали: «Здесь мы будем жить». И сразу так захотелось сделать работу лучше! Чтобы жильцам было удобно и уютно в отделанных нами квартирах.

Вот и кончился мой первый трудовой день. Конечно, немного устал. Но на душе хорошо...

ИРИНА И.

НАШ АДРЕС: 620002, г. СВЕРДЛОВСК, УПИ, РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ЗА ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ КАДРЫ», ГЛАВНЫЙ УЧЕБНЫЙ КОРПУС, ТРЕТИЙ ЭТАЖ, ТЕЛЕФОН 54-88-22.